




 

Příloha č. 1 
Příklady použité při přijímací zkoušce z matematiky 

AR 2014/2015 
Fakulta bezpečnostního inženýrství VŠB – TU Ostrava 

PZ 1 - zadání 

1. Upravte  výraz  
1 1

1 1 1 1
:a a

x a x a

V 
 

 a stanovte podmínky, kdy je reálný.   

2. Určete všechna řešení nerovnice 
3

2 0.
1

x

x

 
 


 

3. Vyřešte rovnici  23 1 7 3x x    a proveďte zkoušku. 

 

4. Řešte goniometrickou rovnici  
2

2sin 3.
3

x 
 

  
 

 

5. Vyřešte rovnici  log( 1) log( 1) log( )x x x      a stanovte podmínky její řešitelnosti. 

 

6. Je dána přímka       body 3, 2 , 2,3 .p A B     Určete obecnou rovnici přímky  q  

procházející bodem  1 1
2 2

, ,C      která je kolmá k přímce  .p  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PZ 1 - řešení 

1. Upravte  výraz  
1 1

1 1 1 1
:a a

x a x a

V 
 

 a stanovte podmínky, kdy je reálný.   

Řešení: 

2b 8b1 1
5b1

:a a

a x a x
ax ax

ax a x a x
V a

a a x ax a x 

 
     

 
 

Podm.:  10b0, , 0a a x x   

______________________________________________________________________ 

2. Určete všechna řešení nerovnice 
3

2 0.
1

x

x

 
 


 

Řešení: 

3b 5b 6b3 2 2 5
0 0 , 1

1 1

x x x
x

x x

    
   

 
    

 

Nerovnice platí pro  10b(1;5).x

___________________________________________________________________________ 

3. Vyřešte rovnici  23 1 7 3x x    a proveďte zkoušku. 

Řešení: 

2 2 2b

2 2 3b

2 4b 8b 9b

2

1,2

(3 1) 7 3 ZK: L( 1) 3 1 2 L( 2) 6 1 5

9 6 1 7 3 P( 1) 7 3 2 P( 2) 28 3 5

2 6 4 0 L( 1) P( 1) L( 2) P( 2)

3 2 0

9 8 1

3 1

2

x x

x x x

x x

x x

D

x

              

           

        

  

  

 
 

7b
10b

1

Závěr:  rovnice nemá řešení.
2




___________________________________________________________________________ 

 

   +          1      -        5         + 

8b 



4. Řešte goniometrickou rovnici  
2

2sin 3.
3

x 
 

  
 

 

Řešení: 

  2b32 2
13 2 3 3

3b 8b2
13

4b3

2

2 2
1 23 3 3

6b 10b2 4
2 23 3

sin 2

substituce 2

sin

2 2

2 2

x x k

x t x k

t

t k x k

t k x k





  

  

   

   

    

   



    

   

___________________________________________________________________________ 

5. Vyřešte rovnici  log( 1) log( 1) log( )x x x      a stanovte podmínky její řešitelnosti. 

Řešení: 

 

3b

4b

5b2 2

1,2

6b 7b

1 2

1
log log( )

1

1

1

1 ( 1)

( 2)
2 1 0,              ,   ( 2) 4 1 ( 1) 8

2

2 2 2 2 2 2
1 2,         1 2

2 2

     

          

      

       

x
x

x

x
x

x

x x x

D
x x x D

x x

 
 

 






  

  
          

 
     

 

 

Podmínky:  i) 1 0    x x    , ii) 1 0    1x x    , iii) 0x  , tedy, (1, )x   a 

 1 2K   . 
10b

  
_________________________________________________________________________ 

6. Je dána přímka      body 3, 2 , 2,3 .p A B     Určete obecnou rovnici přímky  q  

procházející bodem  1 1
2 2

, ,C      která je kolmá k přímce  .p  

Řešení: 

 směrový vektor přímky  3b: ( 5,5) ( 1,1),p p B A      

 obecná rovnice přímky  : 0,q ax by c   vektor  n AB  je normálový vektor přímky  ,q  

vektor  n  je kolineární s ,p  lze tedy přímo psát  ,n p  a tedy  6b0,x y c     

 
9b1 1

2 2
1 0 0,C q c c         

 obecná rovnice přímky  10b: 0.q x y    



PZ 2 - zadání 

 

1. Upravte  výraz     1 11 1
: 1 1 :V a a

a a

       a stanovte podmínky, kdy je reálný. 

2. Stanovte definiční obor funkce  32 8 ln(3 6) .xy x x e      

3. Vyřešte rovnici  1 5 1x x      a proveďte zkoušku. 

4. Řešte goniometrickou rovnici  
2 3

1+tg 0.
4

x  
 

 
 

5. Vyřešte rovnici  4 log( ) 3 log16x     a proveďte zkoušku. 

 

6. Zjistěte výpočtem, zda na přímce p  určené body  1,2A    a  1, 1B    leží bod 

7
2, .

2
C

 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PZ 2 - řešení 

1. Upravte  výraz     1 11 1
: 1 1 :V a a

a a

       a stanovte podmínky, kdy je reálný. 

Řešení: 

   
1b 3b 4b 5b 7b 8b2 21 1 1 11 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1
: 1 1 : : 1 1 .a a a a a a a

a a a a a a a a a a a a
V a a a     

   
               

Podm.:  10b0, 1.a a  

____________________________________________________________________ 

2. Stanovte definiční obor funkce  32 8 ln(3 6) .xy x x e      

Řešení: 

2b 4b

6b 8b

10b

2 8 0 3 6 0

4 2

(2; ).y

x x

x x

D

    

   

 

__________________________________________________________________ 

3. Vyřešte rovnici  1 5 1x x      a proveďte zkoušku. 

Řešení: 

2 2b

2 3b

2 4b 8b 9b

1,2

1 5 (1 ) ZK: L( 1) 1 5 2 L( 2) 1 10 3

1 5 1 2 P( 1) 1 1 2 P( 2) 1 2 3

0 3 2 L( 1) P( 1) L( 2) P( 2)

9 8 1

3 1

2

x x

x x x

x x

D

x

             

            

        

  

 
 

7b 10b
1

Závěr:  2 řešení  1, 2.
2

x x



   


                     

__________________________________________________________________________ 

4. Řešte goniometrickou rovnici  
2 3

1+tg 0.
4

x  
 

 
 

Řešení: 

 

1b 6b2 3 2 3
4 4 4

2b2 3
4

3b 8b

5b 10b
0 4 4

tg 1

substituce 2 3 4

tg 1 2 2 4

2

x x

x

k

t x k

t x k

t t k x k

  



 



  

 

  

 



    

    

   

     

_________________________________________________________ 



5. Vyřešte rovnici  4 log( ) 3 log16x     a proveďte zkoušku. 

Řešení: 

 

3b4 3

4b4 3 3 2 3 4 3 4

6b4 4

7b 8b

1 2

log( ) log(16 )

4096         16 4 2 (2 )

8

8,         8

          

     

      

           

x

x

x

x x

 



    



  

 

 

Zkouška: 1) 1 8x   

 LS 4 log(8) 4 0,90309 3,61236,  PS 3 log16 3 1,20412 3,61236,   LS=PS          . 

( 3 4LS 4log8 4log2 12log2, PS 3log2 12log2)      

  2) 2 8x    

 LS 4 log( 8)  není definováno.     
10b

 
________________________________________________________________________ 

 

6. Zjistěte výpočtem, zda na přímce p  určené body  1,2A    a  1, 1B    leží bod 

7
2, .

2
C

 
  
 

 

Řešení: 

 směrový vektor přímky  3b(2, 3),p B A     

 parametrické rovnice přímky  5b: 1 2 , 2 3 , ,p x t y t t     R  

 dosadíme  C  do první  rovnice,  8b1
2

2 1 2 ,t t        

 dosadíme  t  do druhé rovnice,  7 7 1
2 2 2

2 3 2 3( ),t       tedy 10b, ,L P C p    

nebo 

1. směrový vektor přímky  3b(2, 3),p B A     

2. normálový vektor přímky p  je 5b(3,2),  

3. rovnice přímky  7b: 3 2 0 1,p x y c c       

4. 10b7
2

3 2 1 0, 3 ( 2) 2 1 0 .x y C p            



PZ 3 - zadání 

 

1. Upravte  výraz  
3 2

3

2 18 5

310

a a a
V

aa


 


 a stanovte podmínky, kdy je reálný.   

2. Stanovte definiční obor funkce  
2 1

.
1

x
y

x





 

3. Vyřešte rovnici  22 10x x    a proveďte zkoušku. 

4. Řešte goniometrickou rovnici  2cos( ) 3 0.
6

x


    

5. Vyřešte rovnici  2 22 log ( ) 1 log (8)x     a proveďte zkoušku. 

6. Určete číslo b  tak, aby přímka  : 4 0p x by     procházela průsečíkem přímek  

: 3 2 0r x y    a  : 2 0.s x y    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PZ 3 - řešení 

 

1. Upravte  výraz  
3 2

3

2 18 5

310

a a a
V

aa


 


 a stanovte podmínky, kdy je reálný.   

Řešení: 

2b2 2
5b 8b

3

2 ( 9) 5 2 ( 3)( 3) 1
3

3 2 310

a a a a a a
V a

a a aa

  
     

 
 

Podm.:  10b0, 3.a a 

_________________________________________________________________________ 

2. Stanovte definiční obor funkce  
2 1

.
1

x
y

x





 

Řešení: 

2 2b 4b 2 5b 6b

8b

10b

( 1 0 1 0 ) ( 1 1 )

(| | 1 1)

( ; 1 (1; ).y

x x x x

x x

D

         

   

     

________________________________________________________________________ 

3. Vyřešte rovnici  22 10x x    a proveďte zkoušku. 

Řešení: 

2 2 2b

2 2 3b

2 4b 8b 9b

2

1,2

( 2) 10 ZK: L(1) 1 2 3 L( 3) 3 2 1

4 4 10 P(1) 10 1 3 P( 3) 10 9 1

2 4 6 0 L(1) P(1) L( 3) P( 3)

2 3 0

4 12 16

2 4

2

x x

x x x

x x

x x

D

x

           

          

      

  

  

 
 

7b
10b

1

Závěr:  1 řešení  1. 

3

x 


___________________________________________________________________________ 

 

 

 



4. Řešte goniometrickou rovnici  2cos( ) 3 0.
6

x


    

Řešení: 

2b
1

3b 8b
1 1

4b
2

10b
0 2

6b
1 2

3 5
cos( ) 2

6 2 6 6

substituce    2 ( (2 1) )
6

3 7
cos 2

2 6 6

4
2

6 3

5 7
2 , 2

6 6

x x k

x t x k x k

t x k

t x k

t k t k

 
 


  


 


 

   

     

     

    

  

   

 

___________________________________________________________________________ 

5. Vyřešte rovnici  2 22 log ( ) 1 log (8)x     a proveďte zkoušku. 

Řešení: 

 

4b2

2 2 2

2

2 2

6b2

8b

1 2

log ( ) log (2) log (8)

log ( ) log (2 8)

16

4,      4

 

                

     

x

x

x

x x

 

 



  

 

 

Zkouška: 1) 1 4x   

2 2

log 4 0,60206
LS 2 log (4) 2 2 4,  PS 1 log (8) 1 3 4,   LS=PS

log 2 0,30103
             

9b

   

(
2 3

2 2 2 2 2 2 2 2LS 2log 4 2log 2 4log 2, PS log 2 log 2 log 2 3log 2 4log 2)         

 

  2) 2 4x    

LS 2 log( 4)  není definováno.    
10b

 

___________________________________________________________________________ 

 

 



6. Určete číslo b  tak, aby přímka  : 4 0p x by     procházela průsečíkem přímek  

: 3 2 0r x y    a  : 2 0.s x y    

Řešení: 

 průsečík P : z rovnice přímky r  dostáváme  3 2,x y    dosadíme do ,s   

 3 2 2 0,y y       a tedy     5b1  a  1, 1,1 ,y x P      

 1 1 4 0 3,P p b b          přímka  10b: 3 4 0.p x y     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PZ 4 - zadání 

 

1. Upravte výraz  
2

3 7

2 2 4

a a a
V

a a a


  

  
a stanovte podmínky, kdy je reálný.   

2. Stanovte definiční obor funkce  2log(5 4 ).y x x    

3. Vyřešte rovnici  22 1 3 2x x    a proveďte zkoušku. 

4. Řešte goniometrickou rovnici  
2

2sin 3.
3

x 
 

  
 

 

5. Vyřešte rovnici  23 2 3 1 0x x      a proveďte zkoušku. 

6. Určete obecnou rovnici osy  (kolmé přímky procházející středem úsečky)  úsečky     

   , 3,3 , 2, 1 .AB A B     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PZ 4 - řešení 

1. Upravte výraz  
2

3 7

2 2 4

a a a
V

a a a


  

  
a stanovte podmínky, kdy je reálný.   

Řešení: 

2b 5b

7b 8b2 2

2 2

3 7 ( 3)( 2) ( 2) 7

2 2 ( 2)( 2) ( 2)( 2)

5 6 2 7 6

4 4

a a a a a a a a
V

a a a a a a

a a a a a

a a

     
    

     

    
 

 

 

Podm.:    10b2.a    

__________________________________________________________________________ 

2. Stanovte definiční obor funkce  2log(5 4 ).y x x    

Řešení: 

2 1b 2 2b 5b5 4 0 4 5 0 ( 5)( 1) 0x x x x x x            

 

 

 

 

10b( 5;1).yD    

___________________________________________________________________________ 

3. Vyřešte rovnici  22 1 3 2x x    a proveďte zkoušku. 

Řešení: 

2 2 2b

2 2 3b

2 4b 8b 9b

1,2

(2 1) 3 2 ZK: L(3) 6 1 5 L(1) 2 1 1

4 4 1 3 2 P(3) 27 2 5 P(1) 3 2 1

4 3 0 L(3) P(3) L(1) P(1)

16 12 4

4 2

2

x x

x x x

x x

D

x

        

         

    

  


 

7b
10b

3
Závěr:  2 řešení  3, 1.

1
x x 

 

__________________________________________________________________________ 

   +               -5        -       1        +           

8b 



4. Řešte goniometrickou rovnici  
2

2sin 3.
3

x 
 

  
 

 

Řešení: 

  

  2b32 2
13 2 3 3

3b 8b2
13 3

4b3 22
22 3 3

10b
1 23

6b2
2 3

sin 2

substituce 2

sin 2

2 2

2

x x k

x t x k

t x k

t k x k

t k









  

 

 

 

 

    

    

   

  

 

 

_________________________________________________________________________ 

5. Vyřešte rovnici  23 2 3 1 0x x      a proveďte zkoušku. 

Řešení: 

 

 
2 3b

4b2

5b2

1,2

6b

1,2

7b

0

8b

3 2 3 1 0            substituce 3

2 1 0

( 2)
        ( 2) 4 1 1 0

2

1

3 1

3 3

0

       

        

     

        

        

          

x x x

x

x

y

y y

D
y D

y

x

    

  

  
      









 

Zkouška: 2 0 0LS 3 2 3 1 1 2 1 0 PS         .
10b

 
____________________________________________________________________ 

6. Určete obecnou rovnici osy  (kolmé přímky procházející středem úsečky)  úsečky     

   , 3,3 , 2, 1 .AB A B     

Řešení: 

 směrový vektor  3b(5, 4),AB B A     

 Určíme střed    5b1 1 1
, 3,3 (5, 4) ,1 ,

2 2 2
S S A AB

 
        

 
 

 osa  o  má rovnici  0,ax by c     normálový vektor ( , ) (5, 4),n a b AB    8b  

 
10b1 13 13

5 4 1 0 , : 5 4 0.
2 2 2

S o c c o x y
 

             
 

 

 



PZ 5 - zadání 

 

1. Upravte  výraz  
2

5 4

3 9

a
V

a a
 

 
 a stanovte podmínky, kdy je reálný.   

2. Stanovte definiční obor funkce  log 3 2 8.y x x     

3. Vyřešte rovnici  8 2x x    a proveďte zkoušku. 

4. Řešte goniometrickou rovnici  
3 2

cos 0.
2 3

x  
  

 
 

5. Vyřešte rovnici  3log(1 ) 3 log( 1)x x      a stanovte podmínky její řešitelnosti. 

6. Určete obecnou rovnici osy  (kolmé přímky procházející středem úsečky)  úsečky     

   , 2,3 , 1,1 .AB A B   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PZ 5 - řešení 

1. Upravte  výraz  
2

5 4

3 9

a
V

a a
 

 
 a stanovte podmínky, kdy je reálný.   

Řešení: 

3b
6b 8b

2

5 4 5 15 4 15

3 ( 3)( 3) ( 3)( 3) 9

a a a a
V

a a a a a a

  
   

     
 

Podm.:  10b3.a  

_______________________________________________________________________ 

2. Stanovte definiční obor funkce  log 3 2 8.y x x     

Řešení: 

3b 5b

6b 7b

10b

3 0 2 8 0

3 4

4; ).y

x x

x x

D

    

  

  

 

___________________________________________________________________________ 

3. Vyřešte rovnici  8 2x x    a proveďte zkoušku. 

Řešení: 

2 2b

2 3b

2 4b 8b 9b

1,2

8 ( 2) ZK: L(1) 1 8 3 L( 4) 4 8 2

8 4 4 P(1) 1 2 3 P( 4) 4 2 2

0 3 4 L(1) P(1) L( 4) P( 4)

9 16 25

3 5

2

x x

x x x

x x

D

x

          

            

      

  

 
 

7b
10b

1

Závěr:  1 řešení  1.
4

x 


 

 

 

 

 

 



4. Řešte goniometrickou rovnici  
3 2

cos 0.
2 3

x  
  

 
 

Řešení: 

22b 1
3 6

3b 8b3
1 12 4

24b 2 11
3 6

6b 10b13
1 2 2 2 4

2 3
cos 2

3 2

2
substituce    2 6 3

3

3
cos 2

2

11 11
2 , 2 2 6 3

6 6 2

x

x

x
k

x
t x k x k

t k

t k t k x k x k

 









   

 


       





 
   

 


     

  

        

___________________________________________________________________________ 

5. Vyřešte rovnici  3log(1 ) 3 log( 1)x x      a stanovte podmínky její řešitelnosti. 

Řešení: 

 

2b3 3

4b3 3 2

5b2

7b

1 2

log(1 ) log( 1)

1 3 3 1

3 3 0

3 ( 1) 0

0,       1

          

    

          

       

x x

x x x x

x x

x x

x x

  

    

 

 

  

 

 

Podmínky: i) 31 0    x x    ,  ii) 1 0    1x x     ,  

tedy ( 1, )x     a  0K  .
10b

  

_________________________________________________________________________ 

6. Určete obecnou rovnici osy  (kolmé přímky procházející středem úsečky)  úsečky     

   , 2,3 , 1,1 .AB A B   

Řešení: 

 směrový vektor  3b( 1, 2),AB B A      

 Určíme střed    5b1 1 3
, 2,3 ( 1, 2) ,2 ,

2 2 2
S S A AB

 
        

 
 

 osa  o  má rovnici  0,ax by c     normálový vektor ( , ) ( 1, 2),n a b AB     8b  

 
10b3 11 11

1 2 2 0 , : 2 0.
2 2 2

S o c c o x y              



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 






